



# CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma . . . . . 0'50 Ptas. al mes  
Fuera de la Capital . . . . . 2'00 " trimestre  
Extranjero . . . . . 10'00 pts. anual

## PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España . . . . . 8'00 ptas.  
Extranjero . . . . . 5'00 id.

NÚMERO SUELTO: **15** Cts.

AÑO IV — Núm. 163

Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.-PALMA

Palma de Mallorca 30 de Septiembre de 1922

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

PARA QUIEN LE CORRESPONDA

## ACLARACIONES

No vamos a refutar a nadie el que nos discuta nuestros principios tácticos y doctrinarios. A lo que no hay derecho, con lo que no estamos de acuerdo, ni lo estaremos nunca, es que los hechos, por la desgracia de toda la clase trabajadora, sean influenciados por los intereses de quien los presenta como que sean de un grupo o secta.

A decir de los que combaten nuestros procedimientos de lucha se quiere dar a comprender que el sindicalismo nunca se ha preocupado más que ahora de la necesidad de estudiar los fenómenos de la vida para la superación moral y material del proletariado; y eso que los hechos demuestran ser completamente falso, es puesto en práctica sin la menor comprensión de su obra funesta.

De toda la vida combativa de la Confederación Nacional del Trabajo, siempre el problema de la cultura se ha destacado y ha tenido preferencia en todos los Congresos que se han celebrado. Nunca el sindicalismo se declaró contrario a la cultura de los trabajadores; seguros estamos que nadie puede achacarnos ese desconocimiento de las cosas.

No se molesten los socialistas si en distintas ocasiones han sido tildados de adormideras. Ello es muy justificado; no ha sido porque predicaran la capacitación de la clase obrera (que no es lo mismo que practicarla) sino sencilla y llanamente por su espíritu mediocre y de conformidad, que con respeto a las luchas contra la burguesía, han observado ante el desarrollo reaccionario de los gobiernos.

Léase a Anselmo Lorenzo y si él es una expresión de tiempos remotos de lucha, se encontrará la afirmación de cuanto decimos.

Con los hechos decimos una vez más que nos reafirmamos sobre la acción directa como uno de los medios más eficaces para mantener íntegro el sentido de elevación de los individuos y de la organización; claro está, deseando intencionadas interpretaciones de violencia o fuerza brutal, que algunos hechos individuales surgieren de la excitación personal en momentos de provocación contra la clase trabajadora.

Al querer hacernos pasar como propagadores del terrorismo, todos los partidarios del parlamen-

rismo no han tenido en cuenta que jamás fuimos propulsores del atentado personal por creer inviolable el derecho a la vida, aunque también lo encontramos justificado por ello.

Ha llegado a hacerse demasiado pesado el tener que remontrarnos a hechos que están aún en la memoria de todos los trabajadores, y prescindiríamos de hacerlo, si alguien no estuviese interesado en que la verdad no sea conocida escueta y sin eufemismos para que la clase trabajadora lo comprenda.

Se ha querido decir mucho sobre la huelga de la Canadiense, quizás demasiado, y es que a veces los que más hablan sobre un asunto definiéndolo a su modo y manera, son los que menos lo entienden y los que lo equivocan más.

Lo cierto es que al incautarse el gobierno de los servicios de la Compañía, y al solicitar éste una entrevista con el Comité de huelga, se le respondió que si el Estado en aquellos momentos representaba al patrono, para tratar con él poníasele por condición la libertad de los presos que lo habían sido durante aquel conflicto, cosa que hizo el gobierno con los que no pesaban condena judicial.

Si el aceptar intermediarios es esto, allá los socialistas con sus trece. Nosotros decimos que los servicios de la compañía una vez traspasados al Estado, el patrono fué el Estado, no la compañía; y con el único que se podría tratar en aquel entonces, era con él.

Confesémoslo noblemente si el decirlo así significa garantía de sinceridad. Ni por nadie ni por nada nos hemos apartado de nuestros principios y que los procedimientos que apoyamos hoy son los de ayer, los de siempre, aunque se quiera hacer ver lo contrario.

Ahora que está hecho en verso todo de color reformista, no nos extraña que quieran presentarnos con supuestas rectificaciones de principios, aunque mejor fuera dijeran los que tal hacen, si para la categoría de parlamentarios hacen falta lacayos que hagan el oso rodeando de honores a los parlamentarios, de esos bellísimos papás de la patria.

Y como sea que en el campo de acción en que procuramos siempre se desenvuelvan las luchas,

sobran las plumas de gallo, los dientes de pescado, y con ello, las costumbres serviles, basta que aquellos, los que no saben elevarse del nivel de lacayos, sigan desempeñando el papel en su puesto de estado ya que está visto favorecen a los viejos directores de los destinos obreros.

Quédense estos con su rancia y apollada táctica si aún creen que del amorfismo pueden sacar consecuencias benéficas para con los obreros.

## Ateneo Sindicalista

Se convoca a todos los ateneístas a la Junta general que se celebrará el lunes día 2 de Octubre, a las ocho y media de la noche, para tratar sobre la Escuela, y otros asuntos de no menos importancia.

EL COMITÉ

## EL PERRO

Este es el nombre que se le da a una de las clases de animales de los muchos que pueblan la tierra, y que por sus muchos servicios prestados al hombre, es su amigo fiel.

El perro que yo pinto aquí, es ese otro que pulula por las calles de las grandes ciudades, con la mirada a sus pies, como para percatarse del lodo que deja a su paso, sin bozal, que al menos para que sus amos nos libreran de sus dentaduras, que ha decir verdad son peores que la de los atacados de hidrofobia, deberíamos ponérselos, y así, no padeceríamos los ciudadanos las impertinentes molestias a que nos tienen sometidos.

Estos perros, a raíz del asalto de un tren, nos han servido continuamente por medio de la prensa unos «blufs» que ya apestan; diariamente hay detenciones, siempre relacionadas con lo mismo, siempre son los autores, que de ser así, suman ya un número que sobrepasa a las declaraciones hechas por el chofer, y es que esos canes, en su hidrofobia al no poder dar con ellos, no paran mientes en nada y hacen juguetes de sus caprichos a compañeros que están ya fichados por el criminal hecho de pensar; compañeros que al levantar la suspensión de las garantías constitucionales gozaron de la libertad que anhelaban y que reingresados a su tarea, se han visto de nuevo perjudicados por su veneno asqueado.

Señores Anido y Arlegui, cuando por la mañana den suelta a

esa jauría, acuérdense de proveerles de bozales, pues de lo contrario nos veremos obligados a poner en práctica la orden dada en Madrid por Millán de Priego, siendo así de la única manera que

podremos transitar sin peligro, los que por suerte tenemos que soportar la playa canina que invade esta gran ciudad.

LUIS CERVERA  
Barcelona, 24-9-22.

## LOS DOS BANDOS

En Barcelona, queridos compañeros, como en París, Tokio o el Tonkin, existen dos bandos que luchan continuamente, que se odian a través de las edades, ora usen un nombre, ora usen otro. Esos dos factores, uno de progreso y otro de persistente tendencia a la estabilidad, son los símbolos de la vida pobre, paupérrica una: joven, lozana y fuerte la otra.

En Europa y en el vigésimo siglo del nacimiento de la figura literaria de Jesús de Nazareth, esas dos fuerzas son: El Trabajo, encarnación de la riqueza y de la sabiduría, y el Capital representación del horror, de la sangre, del odio y de la reacción toda.

En la más grande urbe líbera que baña al «mare nostrum», la reacción ha organizado una cruzada para combatir al progreso. Los combatientes alistados por la reacción se denominan «sindicatos libres» cuya única misión consiste en matar alevosamente, sin pizca de gallardía.

Más es muy posible, puede resultar muy bien que los proletarios españoles ignoren las características del actual modo de matar de los gobiernos, que estén mal informados de la trágica situación porque atravesamos los militantes del sindicalismo revolucionario. Y por eso sencillamente, se hace preciso repetir por todos los ámbitos, lo que se hace con nosotros, las iniquidades y vilezas que policías, «libres», burgueses y autoridades todas, cometen en nuestras casas y personas. Es cochino, verdaderamente cochino, lo que esos indecentes hacen con el proletariado dignísimo y que les dá de comer.

En Barcelona no hay dos sindicatos, en esta ciudad tan solo existe un sindicato y este es el Único. No hay dos organizaciones proletarias enemigas, que se odian y se matan; no hay dos fuerzas obreras frente a frente, no. Lo que aquí hay es el anarquismo que lucha frente a la burguesía catalana, avara, cafre y feroz como ella sola. Esta ha organizado el terror blanco por medio de una banda de asesinos que usan «carne» de inmunidad, pistola y ayudados por la policía y otros elementos; estas bandas son los «pistoleros de los sindicatos libres» pagados con el dinero de los patronos, del juego y de las cuotas que roban a los sindicatos a la fuerza. El terror blanco tiene en la lista negra el nombre de siete cientos ochenta anarquistas y sindicalistas significados que han de ser asesinados este invierno por los «pistoleros libres de la acción judicial». Fuera de esto no hay nada más.

Los sindicatos libres (?) son una parodia de organización, una burla de organización obrera. No son ni pueden ser un núcleo de obreros ansiosos de reivindicaciones económicas y morales; no defienden los intereses proletarios, no les defienden ni podrán ya que su origen les convierte en estómagos agradecidos al burgués.

¿Qué filosofía tiene la Corporación general? ¿Como resuelve la cuestión social? ¿Qué piensa de la propiedad, de la libertad, de Dios y del hombre? Sencillamente no piensa nada. Tan solo acata la orden

de Martínez Acido, que en cuestiones sociales... ¡Válame Satán! sabe tanto como mi abuela, como una abuela que yo tenía, muerta a los 90 años y que nunca supo otra cosa que rezar. Eso es lo que sabe en sociología Martínez Anido.

Los libros son unos míseros entes licenciados de las tabernas, ignorantes por naturaleza y que leen a Luis de Val como sociología. He ahí la sabiduría de los asesinos libres.

A la altura que estamos en el campo del progreso moral y... económico, toda asociación obrera que se constituya ha de ser forzosamente de resistencia y combate contra el capitalismo feroz; no caben ni se conciben asociaciones sin luchas y animadas de espíritu rebelde, batallador de todo progreso. La asociación que no es revolucionaria, se convierte en reaccionaria; cada tiempo tiene sus exigencias y el siglo vigésimo exige el cambio de sociedad.

Si los «libres» no tuvieran un origen tan indigno; si no fuera el aborto de la clase patronal, su sola actuación nos diría el temple moral que tienen, lo vergonzante de su personalidad.

Hoy no existen garantías constitucionales; de hecho perdemos en Barcelona un estado de sitio, el cual justifica a los ojos de los verdugos, la sangre derramada y los asesinatos cometidos... y los que faltan hasta fin de año.

La lucha empeñada aquí es el combate de los ideales nacientes contra los egoísmos de la sociedad muriente. El poder cristiano, reaccionario, estrangulador de las libertades y del derecho a vivir inhereente a individuo, trata de anularnos siguiendo el plan de la ferocidad internacional. En Italia los «fascistas» (fascistas) cometen mil bárbaros asesinatos, en España los «libres» son el vil instrumento coercitivo de las clases dominantes.

Han asesinado con el beneplácito de las autoridades, han coaccionado y matado por orden de los patronos, han vulnerado, pagados por la Federación Patronal, la libertad del hombre y el sentimiento del pueblo. Su único argumento y exclusiva inteligencia es la pistola.

Los «libres» y la policía son amigos íntimos, tan íntimos que se confunden. Mi amigo Víctor Sorel dice en un artículo que una policía (Cara Tallat) les indica a los «libres» las víctimas que han de caer, que han de ser asesinadas.

En Barcelona solo hay un Sindicato: el Único. Frente a él está toda la caterva de asesinos pagados por quien sea. Esta es la realidad.

J. FERRER ALVARO  
Barcelona, 23-IX-22.

## AVISO

Encarecemos a todos los que nos manden correspondencia, original, giros o lo que sea, que tenga relación con CULTURA lo hagan a nombre de la Redacción o Administración de CULTURA OBRERA y no a nombre particular, para así simplificar su entrega por los carteros.

# CONFERENCIA POR SALVADOR SEGUÍ "NOY DEL SUCRE"

CONVOCATORIA

A todos los grupos Anarquistas del Universo y a los camaradas individualistas revolucionarios

El día 18 de Septiembre, en el Teatro Barle, se celebró la conferencia que organizada por el Ateneo Sindicalista de Palma dió nuestro compañero Salvador Seguí.

Fue un éxito rotundo ya que Seguí una su cualidad de sindicalista, inteligencia y oratoria suficiente para desarrollar tema tan sugestivo como el tratado en dicho acto. Presidió el acto en representación del Ateneo Sindicalista el compañero Bartolomé Llinás.

Hizo la presentación del conferenciante diciendo que lo que iba a tratar era una conferencia para demostrar el verdadero sentido liberal que anida en las almas nobles y con un criterio amplio para interpretar los hechos que se suceden e inmediatamente cedió la palabra al orador. Este empezó así:

Ciudadanos, compañeros, trabajadores: Equivocadamente se anunció este acto como conferencia científica cuando su verdadero valor es que es una mera conversación a la cual le daré el título de «Espíritu liberal a través de la historia».

Hay dos maneras de escribir la Historia, hay dos maneras de interpretar la Historia: uno en el sentimiento reaccionario, conservador; otro en el sentido liberal. Las dos se escriben y los pueblos la viven. El sentido conservador es la que tiene por norma el no más allá. La liberal, que es la nuestra, se informa el hombre por el progreso.

En el hombre se contiene una cantidad de superación constante para ir a su completa humanización.

Hay dos maneras de hacer la historia. Una el individuo que narra las cosas con una pasión partidista, queriendo que prevalezca su «yo» antes que nada, malbaratando los hechos, si estos hechos son contrarios a su modo de ver las cosas.

Otra, en la cual el individuo narra esas mismas cosas sin exageración alguna, tal como son. Aquellos la pervierten, estos basándose en la ley de continuidad, que no ha sido desmentida por nadie, la calca de la forma que se sucede porque no admiten saltos ni retrocesos por cuanto lo de hoy es consecuencia del ayer.

Autorizados antropólogos afirman que el hombre existe desde hace 200.000 años. Desde que conocemos el hombre la superación de la especie se ha ido marcando velozmente representando un esfuerzo inmenso de poder de voluntad llegar hasta donde ha llegado, prueba de que el conservadurismo, el sentido conservador de la historia es erróneo por cuanto para llegar a los formas presentes, que no son aún perfectas, a tenido que nutrirse por la evolución.

En el mundo no se improvisa nada, todo está supeditado a la ley de Continuidad; ni el individuo ni el pueblo se improvisan; todos estamos bajo la ley de la evolución, por eso creemos en ella, por eso creemos en la ley evolutiva.

Así pues, nos explicamos que todo obedece a una necesidad de renovar el ambiente moral y espiritual.

Diserta extensamente desde que el hombre se dió a conocer y demuestra lo absurdo de creer el hombre, cuando es dueño, de que su tiempo se ha de perpetuarse. Los faraones erigieron en el desierto su colosal obra pero aquello ya solo se sostiene como museo de antigüedades para que allí se estudie con claridad lo que fue aquello.

No fué Jesús yendo por Galilea el que implantó—el cristianismo, no fué el padre de esta religión el peregrino nazareno, si esque-haya existido—fué Sócrates al decir que creía en el alma, y ensanchó el espíritu, cuando al preguntarle de donde era, contestó que era ciudadano del mundo, no de Atenas. Fué Platón, fué este Sócrates y Ceron las piedras angulares del cristianismo porque engendraron a los hombres el sentido de un más allá que podía desglosar. Se tuvo fe en esta religión porque creó una comunidad de ideas las cuales demostraban una elevación de miras, una honradez sin tacha, pero cuando Constantino, el Cesar, aceptó el cristianismo y asesinó a mansalva, surgió el dualismo porque este Cesar haciendo caso omiso de la moralidad del cristianismo, lo malversó y en su materialismo impuso que no creía en las bienandanzas del cielo, pero creía en la sensualidad que hay en la tierra porque esto es real; los manjares succulentos, las queridas, los placeres bochornosos todos, y, lo del cielo, era hipotético, no era palpable y así fué que el cristianismo de Platón, de Sócrates todo amor, todo humanidad, al pasar por las manos de los Césares vino a dar fe que no había ningún poder que fuera incommovible.

Al nacer el dualismo gracias a las infamias de los oficiantes del cristianismo, se impuso el criterio de los Calvino y los Luteros por que estos renovadores demostraron que para corresponderse el individuo con su dios, no había necesidad de intermediarios y vino a esclarecer que el mundo podía pasar sin confesionario. Esta reforma tuvo el valor y la osadía de matar aquella civilización religiosa porque invalidó como ley, al confesionario. Entonces comprendió el hombre que el cristianismo tal cual lo habían difamado sus sacerdotes era una iniquidad y que tenía que gobernar su existencia la Razón.

Después de la Reforma que mataba una civilización, los Descartes, los Spinoza, los Kant implantaron la civilización racionalista o sea que crearon la Razón Pura del hombre. Desde este instante el hombre, la humanidad se inquietan por otros movimientos. Sienten que no es suficiente la libertad de la Razón y aprovechan la razón para la utilidad de la Verdad.

Después vienen los destellos políticos y los hombres se preocupan ya de estas facetas de la vida. Ya siente la necesidad de libertarse su individualidad, reconoce que el feudalismo tiene que terminarse, que las aristocracias son baldón de la humanidad, y que con ellas la vida se estanca. La vida ha de continuar en sentido ascendente, otras formas han de ser más prácticas, el derecho de penada es una ignominia humana y en este momento surge la Revolución francesa que procrea la soberanía del pueblo dando con ello ejemplo de que las testas coronadas no son divinas, las corta porque su conservadurismo les llevaba a obstaculizar la marcha purificadora de la humanidad; la aristocracia aquella fué barrida pues, porque involucra un sentido nefasto para la evolución de los pueblos y quien hizo esto fué la burguesía de hoy.

Negar que está burguesía ha venido a realizar una obra maravillosa, nadie lo niega, nadie lo pone en duda, pero nosotros afirmamos, como ella hizo en el 93, que esta falange que detenta el poder está en quiebra, que ya pasó su hora, que es catastrófica; que no tiene moralidad alguna por cuanto solo se preocupa del interés particular, no del colectivo. Es procaz, es chula, solamente alienta por el instinto materialista y su fin y su medio es la franquichela continuada porque piensa que el mundo no ha de seguir adelante, que ya está todo listo, y su existencia se conoce por el continuo derroche de ruindades e insolencias morales de la cual es víctima la mayor parte de la humanidad. Prueba de ello, prueba de que ya la burguesía ha cumplido su cometido es la terrible catástrofe moral que ha pasado por nuestros ojos: La guerra llamada europea.

Enumera las causas que motivaron tal hecatombe diciendo que la chispa fué la enorme superproducción habida en los pueblos y más particularmente en Alemania. Había un 28 por cien de superavit cuyo exceso de riqueza fué la determinante de la guerra. El lucro infernal de esta burguesía que no sabía donde tenía que poner esas mercancías involucró el sentido de que había que buscarse mercados y matar por consiguiente las industrias enemigas. Otra causa fué que en 1913 había una agitación inmensa entre los sindicatos y había que eliminarlos que mejor que una guerra? Su inteligencia no les dió otro recurso y allí fué la humanidad a matarse.

La burguesía por el mero hecho de ser la casta que tiene los medios para hacer claudicar a quien de la inteligencia hace su dios y su roque tiene a gala y hace ostensible su desfachatez diciendo que los técnicos son suyos, y, esto es verdad. Verdad incommensurable, pero tiene esta burguesía un gran pecado, el pecado de la inmoralidad. Bueno, pues cuando una clase es inmoral, cuando esta clase se llama la clase burguesa y es dirigente de la vida en las sociedades careciendo de aquella austeridad de conducta que hace a las gentes y a los pueblos grandes y progresivos, no tiene derecho a subsistir por más tiempo.

La burguesía porque prevé su eliminación, se asusta y se espanta al vislumbrar que la sangre ha de verterse con grandeza, sin tener en cuenta que ella misma al verse ultrajada por la aristocracia inviolable, hechó abajo, yilipendiándose porque hizo sucumbir a la mujer, representada en madame Rolant, a la autocracia que reinaba.

Esa burguesía hoy miedosa, es la heredera de aquellos sucesos. Y es estúpido ese temor porque aún se le puede recordar que para derrocar un régimen se tiñó sus manos con la sangre de mujer, con la sangre de la marquesa de Lamballe, con la sangre de Maria Antonieta.

Por lo tanto no es de extrañar que dado que esa burguesía ha terminado su cometido

como clase directiva, hagamos esfuerzos para que desaparezca. ¿Qué tiene que haber sangre? No será nada nuevo porque como he dicho antes, la Revolución francesa que dió al mundo sus derechos del hombre tuvo que nacer de sangre humana.

De forma pues, que hay que tener fe en la misión que nos está encomendada como clase apta para trastocar de raíz ese régimen. Que cumpliendo la ley de la evolución nosotros como clase naciente hemos de demostrar las maldades que anidan en el mundo y por lo tanto nos hemos de superar para engrandecer el espiritualismo humano.

Se demuestra revisando todos los sucesos grandiosos de la historia que el sentido conservador de esa historia es atrofiante, y, que el sentido liberal de la humanidad ha perdurado, perdura y perdurará a través de todos los tiempos, a través de todo y siempre.

Hagamos, pues, todos cosas para que desaparezcan las causas que amorfan al pueblo y cada cual en su esfera trabaje con voluntad para educarse y educar a sus semejantes.

Dió fin el compañero Seguí a tan bien disertada conferencia con un canto enalteciendo la fuerza que da el sindicalismo para llegar a la implantación del Comunismo Libertario.

Seguidamente el compañero Llinás que presidía el acto, se levantó para dar las gracias en nombre del Ateneo Sindicalista, al numeroso público integrado por obreros manuales como intelectuales que habían asistido a oír a nuestro compañero Seguí y expresó la idea de que quien tuviera gusto diese su óbolo para la implantación de una escuela racionalista crisol de hombres cultos y libres.

También en nombre del Ateneo Sindicalista, el compañero Llinás dió las gracias al propietario del local don José Tous por la deferencia que había tenido cediendo el teatro para dar actos que enaltecen a las poblaciones.

X.

## Impresiones de una Conferencia

*Hora era ya, de que en Mallorca se oyera la voz vibrante y fuerte de un hombre como la de nuestro amigo y camarada Salvador Seguí. Hora era ya, de que en esta «Isla Dorada», donde impera en abundancia suma el fanatismo político y religioso, se oyera la voz de un elocuente y a la par que inteligente orador del campo anarquista, que con su cálida palabra demostrara—como lo demostró—que el espíritu libertario era una necesidad de la historia, como lo fué a través de los tiempos el Cristianismo. Hora era ya, repito, que esta voz autorizada hablara aquí, en nombre de nuestros caros ideales de redención humana, para demostrar que nosotros, pobres en inteligencia, no estábamos en un error al afirmar una y otra vez, que nadie y nada de lo estabuido tenía ya razón de ser en la tierra y, por lo tanto, debían dejar libre el paso a los de más noble corazón.*

*Pero por desgracia, aquí todavía perdura arraigado en el espíritu del pueblo, el fanatismo religioso, única causa de nuestro malestar, y no basta, una Conferencia ni dos, ni cien para emancipar del error en que yace sumido el pueblo mallorquín. Muchas tendrían que ser las Conferencias como la que nos dió el amigo Seguí para librarnos de la absurda y denigrante Comedia del Confesionario y demás fanatismos religiosos. Pero no obstante se algo hace y por lo tanto, de algo la semilla esparcida por Seguí habrá servido entre nosotros.*

*De forma pues, que ahora mejor que nunca, debemos continuar la labor emprendida y no dejarla hasta tanto hayamos conseguido nuestro objetivo: la implantación del Comunismo libertario, único ideal conocido hasta hoy que sea capaz de responder a las necesidades de la vida.*

*Si, camaradas y amigos, continuemos la labor que se nos está encomendada y no reparemos obstáculo alguno. Tengamos fe, como decía Seguí, en nuestros ideales que el mundo es nuestro. Luchemos con voluntad férrea, sin temor a nada ni a nadie y así de tijo triunfaremos.*

*Imitemos a nuestros antepasados sin vacilación alguna, y si es preciso, demos también la vida, como ellos, en holocausto de la felicidad humana.*

*Luchemos, si, que la lucha es vida y no nos estancuemos en esta vida de corrupción y miseria humana, lo cual sería la mayor vergüenza para nosotros, que nuestros verdaderos hermanos nos pudieran alzar de cobardes, debido a nuestra estúpida indiferencia ante los acontecimientos de la historia.*

MIGUEL RIGO.

Palma,

El grupo «Universal» invita a todos los camaradas que estén integrados individualmente y colectivamente, a una reunión, por considerar que es de sumo interés y de trascendental importancia, que todos los hombres que estén identificados revolucionariamente en el ideal anarquista y con abnegación completa, llevemos a cabo acuerdos concretos, y estos basados en el máximo de nuestras aspiraciones, sin debilidades ni preocupaciones.

Entendiendo este grupo que los hombres que han de concurrir a la citada reunión la han de componer individuos encauzados y prácticos, hacemos saber a todos aquellos que tengan voluntad propia y abnegación suficiente para asumir responsabilidades, que antes de dar el paso para la referida reunión, lo hagan decididamente, que se estudien y se pesen bien individual y colectivamente, para que de esa forma no podamos alegar ignorancia alguna, y mucho menos, eximirnos de la responsabilidad que nos quepa, pues, una vez en el terreno práctico de la discusión, tenemos que tener firmeza para sostener lo que representamos. ¿Los puntos que se han de discutir? Solamente uno, que constituye un grande y sublime problema.

Ahora bien: ¿Qué punto o lugar es el que hemos de escoger para reunirnos? Pues, el que mejor convenga, debiendo tener en cuenta que estamos al margen de todos los legalistas y de todas las cosas.

¿Medios pecuniarios para llegar al punto de reunión? Para poder llegar desahogados y con facilidad, tenemos a nuestro alcance la máxima de Prohodon, que dice: «Siendo la propiedad un robo, la expropiación es una necesidad» de este producto podemos sacar más de lo suficiente.

¿Documentos o carnet de identificación personal que demuestre legalmente su delegación de grupos o individualidad? Pues no necesita ningún papel, solamente necesita probar prácticamente que es un compañero de hechos, y basta.

Para la reunión citada, los compañeros

que deseen tomar parte en ella no tienen que esperar a nadie ni a nada, solamente tener fuerza de voluntad y condiciones para ello.

¿Qué como podemos saber el punto o lugar de la reunión? Pues, teniendo en cuenta por la situación que estamos atravesando y lo rodeado que estamos de pe-rros, busquemos nosotros el punto de partida consultando, que así no podemos equivocarnos ni equivocamos a nadie; pero es fácil comprender que no es caso de dar direcciones, por imprudente que resulta.

Los individuos que acepten este invitación, pueden interrogar a las redacciones periodísticas de nuestros ideales, por si algunas pudiera darle la clave del lugar y fecha.

Todo lo dicho anteriormente referente al punto o lugar y a la fecha de ésta, solo se habla para los que residimos en territorios de España, y para los que residen en regiones extranjeras pueden hacerlo cuando convengan, pues del problema a discutir, no faltará medios para comunicárselo.

Compañeros, tomad muy en serio esta iniciativa y no olvidar la organización sindical libertaria y de grupos anarquistas, pues todos los Estados del mundo están proyectando el exterminio del libre pensamiento. La bancarrota del Capital, Religión y Estado es un hecho y entendiendo esos neos buitres que provocando una guerra de Estados contra otros Estados se nivelarán sus valores, pues, así piensan llevarla a cabo. Las Cancillerías trabajan sin descanso y, si nosotros no lo evitamos con un procedimiento razonable y justiciero, entonces sufriremos nosotros las más grandes y fatales consecuencias.

Por el Grupo «Universal», el

MALATESTA

Gibraltar, 9 Sprobre. 1922.

Nota.—Se ruega la reproducción en toda la prensa libertaria de España y del Extranjero.

## FLOR ENTRE EL LODO

Afectuosamente a Aurora de Luz

Frente a la hermosa torre de los Braudet, se levantaba la alta chimenea de la fábrica desafiándola en belleza. Ambas pertenecían a los Braudet.

Margarita se levantó un poco más temprano que todas las mañanas.

Le gustaba ver como la chimenea lanzaba las primeras bocanadas de humo, chispas de fuego, que eran pedazos de las vidas hermosas de los obreros.

Pero aquel día... aquel día la fábrica permanecía callada, las máquinas inmóviles, la chimenea sin lanzar humo.

Pronto Margarita, la hija del patrón, vió el motivo de todo esto. Los obreros se juntaron en corro rodeando al joven contra-maestre Amador, quien les dirigió la palabra en estos términos:

«Compañeros: Vivimos en tiempos terriblemente trágicos. En tiempos que nuestras vidas están perennemente pendientes de las pistolas de esto que podríamos llamar Corporación de Asesinos Libres. Esas porquerías humanas, esas cucarachas de music-hall, esa carne podrida de tapete verde, de prostíbulo y de taberna, esa formación de virus de blenorragia y sífilis, saben de antemano que tendrán dinero abundante y la protección de las autoridades para cometer sus crímenes que cuestan la vida a nuestros compañeros. Ayer a las nueve de la noche, fué nuestro compañero Borner quien cayó víctima de los asesinos. No hay pues, ante esos crímenes horribles, que deshacerse en lamentaciones sentimentales, ni mandar telegramas de protesta al

gobierno, telegramas que, una vez leídos, despertarán una sonrisa irónica y serán arrojados a las llamas...

Esa burguesía criminal y anacrónica cree que cometiendo esos crímenes ha de detener la ola gigante del Progreso y de la Civilización que avanza... Creen que con sus crímenes, han de evitar el derrumbamiento del putrefacto edificio de sus dominios y de su hegemonía... ¡Ilusos! Matan, matan y siembran el dolor en los hogares proletarios, sin contar que de este mismo dolor y de estos mismos hogares salen otras flores para el jardín del Amor y la Justicia. Creen que con la sangre de los hermanos que nos asesinan han de ahogar el santo espíritu de Rebelión, y, al contrario, de cada gota de esta sangre sublimemente generosa nace un nuevo soldado de la Revolución Proletaria...

Quieren, en fin, detener la ola gigante de Renovación, cosa difícil como detener la ola intangible del viento, la fuerza indomable del terremoto; es como la pequeña y frágil nave que, inconsciente de su impotencia, quiere desafiar al mar, al mar inmenso que, ineluctablemente, ha de hundirla para siempre en el abismo de sus profundidades insondables. Hay que hacer algo, hermanos. El Progreso no puede detenerse, es algo que sigue en contacto con la vida misma.

Hay gentes que, para llamarles de alguna manera, se les llama gobernadores o jefes de policía, y que por el augusto delito de profesar ideas sanas, por defender unos principios ultrahumanos, nos

hacen vaciar los ojos, nos hacen tusilar en plena noche, nos abren las piernas en canal, nos aplican hierros candentes sobre las carnes demacradas por falta de alimentos, se nos agujera el cuerpo, se nos martiriza y mata en sillas eléctricas, se nos revientan los testículos, se nos hunde al fondo del mar, se nos obliga a firmar sentencias de muerte bajo la amenaza macabra de meternos en un ataúd que se nos presenta ante nuestra vista.

Hay que demostrarles a esas víboras que nuestras vidas son respetables, y mucho más cuando ellas son dedicadas al mejoramiento y perfeccionamiento de la Humanidad... Hay que evitar que un burgués diga por teléfono a los antros donde se trama el crimen: «Tengo en casa un sindicalista; hay que asesinarlo». Y así, con esa sencillez espantosamente trágica, se asesine momentos después a un trabajador honrado.»

Margarita estaba conmovida. No, aquellos no eran los *anárquico-pólvora* que, en nombre de sindicalistas le pintaba su padre. Aquellos hombres que clamaban contra el crimen no podían en manera alguna ser unos vulgares asesinos... Y... Margarita, aquel día meditó mucho... mucho..., pasando sangrantes y exangües las figuras de los mártires de que habló Amador, ante su imaginación atacada por la incertidumbre...

Y, a la tarde de aquel día, Margarita sorprendió a su padre que en el teléfono decía:

«... Es rubio, de unos veintitrés años, saldrá solo...»

Y ella que conocía a Amador se horrorizó.

«¡Oh, su propio padre pidiendo que se eliminase a él...! ¡Qué se le asesinará! ¡Qué asco, que repugnancia, que invencible repulsión empezó a sentir hacia su padre!...»

Y, con el alma angustiada vigiló. Era una ansiedad ambigua la suya. Quién la hubiera visto tras los cristales del balcón, no habría adivinado si velaba por el hermano del alma, por el hijo, de sus entrañas, por el héroe a punto de ser víctima de la alevosía, o por el amante idolatrado, amor de su vida, ilusión de su juventud... Y, los obreros abandonaron la fábrica.

¡Amador no estaba entre ellos! ¡Había sido llamado al despacho por algo relacionado al trabajo!...

Margarita tembló, tembló con temores múltiples, con inquietudes trágicas.

«¡Vá solo!»—había dicho su padre.

Y corrió a esperarle al corredor que daba acceso a la puerta de salida... Y pudo hablarle...

—No salga, Amador... le esperan.

—¿Qué dice usted, señorita?

—¿Qué no salga por aquí... le matarán... lo sé...

—¡Bah, no me dan miedo!

—Pero es que no le será posible la defensa...

Y sus ojos grandes, de aquellos ojos que se desprendieron grandes lágrimas, como ojos de madre, le miraban intensamente, profundamente... como rayos de luz que le enviaban la vida para amarla.

—Será un crimen más, otro episodio de la lucha...

—Hágalo por su madre... por...

Y sus ojos brillaron. «Por... mi».

Ante el recuerdo de aquella anciana que le dió el ser y que tanto le lloró cuando se lo arrancaron del hogar para hundirlo en la mazmorra, no vaciló...

Y salió en dirección contraria...

—No vuelva, Amador, pero escribame...

Al estrecharle la mano, Amador, la miró largamente.

—Gracias, Margarita—le dijo— ¡Tú eres el Bien! ¡Eres una flor entre el lodo! ¡Salud!

—¡Salud! Hasta tu carta...

Y quedó ella mirándole marchar... Al alejarse le parecía como si algo de ella se alejara también; era algo ignoto que le causaba un dulce dolorcito...

Un día sobre la mesa del despacho de la fábrica fué depositada una carta para el padre de Margarita... Decía así:

«Me marchó porque te aborrezco, y porque hiciste nacer en mí el odio. Me voy a vivir libremente con un hombre al que entregué la flor de mi pureza, al que amo y tú quisiste asesinar.

Renuncio a tu paternidad. Odio a todos los que como tú viven de la explotación y del crimen, pero no te odio particularmente.

Margarita.»

Y así fué como aquella flor salió del lodo en brazos del amor, hacia un ambiente sano, de Luz y Rebeldía...

ROBERTO MAGRINI

Barcelona.

de humanidad, y las autoridades o quien sea, haciéndose cómplices de tamaño salvajismo.

¿Es que el Sr. Truyols (a) *Lluçh* de Inca ha perdido toda la vergüenza, para convertirse en martirizador de su propio hijo? ¿Es que el Manicomio de Palma con su médico director, están a merced de cualquier desalmado?

¿Es que será necesario acudir a la prensa diaria para que seamos escuchados y atendidos?

Pronto lo sabremos.

En números sucesivos iremos publicando hechos y detalles de la actuación pública del padre y del hijo, para que la opinión sensata se entere de quien es el que debería estar encerrado como atentador a la colectividad.

## AUN CONTINUA

Si; aún continúa la gran tragedia, el gran facismo en la ciudad de Barcelona, blanco en donde descargan la mayor de las veces las más cruentas represiones.

Si; aún continúa en su cargo, más bien dicho, en su misión destructora e inhumana, el poncio, el cínico tirano de los tantos que hoy se puede comparar por sus hechos a Torquemada y que es el principal causante iniciador y mantenedor de esta gran tragedia que está dejando un inmenso rastro de sangre en la historia.

Si; aún continúan las bastillas llenas de dignos y cultos compañeros, que su único delito fué ser humano; amantes de la felicidad íntegra para todos los seres oprimidos. Y hoy por deseos vesánicos y autócratas, de fieras insensibles e insaciables, están cumpliendo condenas impuestas por esa ramera y degenerada señora que ensucia su rostro de sangre vendiendo su dignidad: es la señora justicia.

Si; aún continúan con más incremento los asesinatos que impunemente cometen las bandas «libres» con ayuda de otras fuerzas que actúan de incógnito, sin que hayan encontrado por ahora un justo castigo.

Y el pueblo de Barcelona, este pueblo que lleva el tatuaje de la rebeldía, contempla despavorido esa barbarie, ese cuadro desolador sin que se inheste su genio, su valor que ha dejado victoriosos recuerdos de épocas que han señalado principios de una gran revolución.

Las garantías (según dicen que nos han dado) sólo tuvieron por objeto conocer a los buenos camaradas que pudieron escaparse de ser conocidos. Y hoy que han dado violentemente la cara para suplantar a los siempre memorables caídos, han dado ocasión para que los sanguinarios continúen la matanza con anhelos de exterminar los gérmenes libertarios, que mal que les pese, ¡triunfarán.

¡Todo esto con garantías! pero garantías para asesinar, martirizar y encarcelar con el hábil suprefugio de cojerlos como «quin-senarios».

Muy bien sabía el jefe liberal cuando pidió las garantías, que la tranquilidad en Barcelona no era terminada si la base primordial era sacar el eje principal que sostiene la anormalidad, y no con garantías de muelle flojo que hoy ya no embabiecan a todos.

Demasiado ven, tanto los libe-

rales como los conservadores que la ignorancia del pueblo se esfume por momentos y, cuando llega el momento de contraer grandes responsabilidades, entonces esgrime como arma, la política, para que el pueblo tenga a unos como malos y a otros como buenos. Así es como cumplen el falso deber.

Eso sólo es panacea, mientras tanto el facismo y el desastre continúa.

El obrero no hace estallar su venganza, y su aniquilamiento continúa.

Obreros, daos cuenta y no vacileis en afirmar que sólo vuestra rebeldía y vuestra dignidad de productores, puede acabar con la inhumana reacción que no ha cesado, pero que con nuevos y refinados derroteros continúa.

LUIS ARTAL

Del grupo «Los Errantes»

Francia 19 9-22.

## PROSTITUTAS DEL PERIODISMO

Razón sobrada tiene el periodista yanqui John Swinton, al decir a la prensa mundial que sus componentes no son otra cosa que prostitutas del periodismo.

«¿Qué papel más repugnante e inmoral que desempeñan estos canes de la burguesía! Venden su pobre y cara inteligencia, ponen su incineradora pluma a merced de hombres que representan el escarnio y la vileza, el vicio y el crimen, la maldad y la deshonra; realizan actos rastreros y bajos, cometen infinidad de bajezas, para luego cobrar un jornal insuficiente para mitigar el hambre.

«¿Qué hombres!... y luego los vereis haciendo alardes de honra, dignidad... y sobre todo ese honor tan discutido en las mesas del tapete verde.

Sus miserables plumas siembran de polo a polo, la desesperación y la inquietud en miles de familias; la calumnia a la honradez, el escarnio a la moral, y la vileza, a la dignidad, y todo esto porque por la conquista del mendrugo de pan, que les arroja su amo, cual lo hacen con sus perros.

«Como sino hubiera otros medios para ganarse la vida, sin necesidad de vender la conciencia!»

Recientemente viene a colaborar todo esto, unas declaraciones en un artículo de «El Diluvio» fecha diez del corriente mes, dirigido al jefe superior de policía, por las arbitrariedades que cometen sus subordinados. El cual empieza así:

«Nosotros creemos en la caballerosidad del general Arlegui. No dudamos tampoco del honor del general, al que suponemos incapaz de amparar con su conducta determinadas arbitrariedades cometidas por sus subordinados. El señor Arlegui no puede cometer a sabiendas ningún acto reprobable, pero bajo el mandato del jefe superior de policía se cometen tales

y tales atentados contra la libertad de los ciudadanos de Barcelona, que nos hacen pensar que el señor Arlegui no está enterado de cuanto hacen los que dependen de su autoridad...»

«¿Que finura! ¿Que delicadeza! dirán los que ignoren lo ocurrido y lo que ocurre en Barcelona; pero los que no lo ignoramos decimos; ¡que cinismo! ¡cuanta perversidad en las que debieran esparcir la verdad y no la mentira.

«¡El general Arlegui caballero! ¡Hombre de honor! ¡Intachable conducta!... ¡Como! ¡Donde! ¡Cuando! ¡Oh! conciencias malsanas, que poco os cuesta pronunciar el honor y la caballerosidad; igual que vosotros ¿Cuándo habeis tenido esto? ¡Nunca!

«¿Dónde está la caballerosidad en un hombre que persigue con saña a hombres que profesan un elevado ideal, cual si fueran fieras? donde está el «honor» en un hombre que ha ordenado en su presencia horribles torturamientos en honrados productores, contemplándolos friamente y dibujándose en sus labios la sonrisa cruel y vengativa propia de un Torquemada? ¿dónde está la intachable conducta en un hombre que ha jugado con la miseria y la paz de los hogares, recreándose ante los hambrientos gritos de los pequeños, que piden pan y lloran la pérdida del padre querido, asesinado por orden de este caballero?

«¡Decid, prostitutas del periodismo! ¿Puede este «caballero» poseer estas honrosas cualidades?

Vana pregunta os digo, no podeis responder, sois impotentes; vosotros también careceis de estas valiosas prendas; los perros no pueden proferir ladridos de rebeldía, porque entonces su amo dejaría de arrojarles el mendrugo de pan.

EL REGENERADOR

Barcelona 16 de 9 de 1922.

## EL TRIUNFO

*Esbella y majestuosa, cruzó con la majestad de una diosa belena, la nave conventual para arrodillarse ante la rejilla del confesionario.*

*Bella; con la belleza salvaje de natura, con el rubor de la inocencia y exhalando el perfume de las rosas; sus ojos velados por larguísimas pestañas, resistíanse a la penetrante mirada que otros ojos jóvenes y bermosos despedían llenos de ilusión, con deseos de decir los labios, lo que su corazón sentía.*

*Los votos prestados de casidad al omnipotente, olvidábalos en presencia de ella, su carne joven al olor de la bembra y la cálida respiración que rozaba sus mejillas, baciante rebelarse contra si mismo.*

*Sus labios pronunciaban palabras que no eran de confesión; y al encontrarse sus miradas, resistíase la de ella, para al fin tener que clavarla en el suelo.*

*Palabras de promesas decoradas de felicidad salían de su boca. Mil combinaciones presentábase al capullo aun por abrir.*

*Protestaba de sus hábitos, odiándolos, por no dejarle libertad de amarla ya que era su ilusión.*

*Ofrecíale tirarlos, dejar de ser lo que era, para convertirse en hombre, para darle el corazón sin los trabajos que le sujetaban.*

*Resistía ella, con resistencia débil.*

*Tornábase sus ojos a la sensación agrdable del amado.*

*El cada vez más elocuente, protestaba en su oficio, en su carrera, maldiciendo a los que le obligaron a abrazarla.*

*Para él no era ya el bálsamo que necesitaba su alma, Para él, no era martirio, hipocresía... amaba la belleza, la libertad, presentía el amor noble con las ilusiones de las almas jóvenes y quería gozarlas, sentirlas.*

*Solamente retentelos el honor a ella, la moral de la iglesia a él*

*Por fin no les importa la crítica desafiándola con valentía de berros emprendiendo la fuga.*

*Solo escucharon su instinto amoroso empezando para ellos la nueva vida del amor.*

*Ya los trapos negros no oscurecen su cielo de dichas.*

*Enlazados por el talle, y mirándose a los profundos de sus ojos, besáronse con beso sublime.*

*Luego sus manos snjetaron un periódico en el que en grandes caracteres se leía.*

*«La Religión pierde a uno de sus fieles por el triunfo del Amor.»*

..

*Amor, esta es la vida.*

*¡Salve! ¡Salve! al amor.*

CARLOS DELGADO

Belmez Sebpre. de 1922.

### CAMPAÑA DE JUSTICIA

## SALUDO DE UN LOCO CUERDO

Estas cuartillas que a continuación publicamos debían ser leídas en el mitin celebrado el domingo día 17, lo que no fué posible por haberlas recibido después del acto.

«Compañeros y compañeras: Yo no podré tener el inmenso placer de oír la palabra sincera, vibrante, cálida, profunda y elocuentemente humana del compañero Seguí. Los que no lo conociais, después de haberlo oído, podreis tener una idea aproximada de lo mucho que vale, de lo que representa, de lo útil que ha sido, es y puede ser su obra para la cultura, la libertad y el bienestar del pueblo.

¡Seguí y Pestaña! ¡Sus nombres son todo un símbolo; han dedicado el alma y vida a la causa del pueblo!, y porque la vida de tan insignes compañeros, de tan denodados, nobles y viriles hijos del pueblo es un continuo y heroico esfuerzo; porque luchan con incansable afán; porque su acción es un educador ejemplo, y su verbo un foco de luz potentísima que ilumina la inteligencia de los hijos del trabajo por eso se les ha perseguido sañuda, criminal e inquisitorialmente y se les ha querido y se les quiere asesinar infame y cobardemente. Los despotas, los explotadores y los embaucadores de toda calaña, todos los encanallados y embrutecidos por vida de crápula y rapiña.

Los que viven de la miseria y de la ignominia del pueblo, quieren perpetuar

esa ignominia y esa miseria, criminal base de su riqueza y de su poder... Esos ladrones despiados, esos verdugos del pueblo y sus instrumentos son los que se oponen por todos los medios, llegando a lo inimaginablemente repugnante y a lo cínicamente criminal, a la obra educadora e instructiva de los apóstoles de sacrosanta causa del pueblo de los que, como Seguí y Pestaña luchan por la completa emancipación de la clase obrera y de la humanidad.

A esos hombres que tanto se esfuerzan para dar soluciones racionales de amor y justicia al problema social, a esos hombres que tanta falta hacen al pueblo, se les quiere asesinar. Tú, pueblo aquí congregado debes protestar contra semejantes propósitos y contra las autoridades responsables. Tu debes impedir en la medida de tus fuerzas que semejantes crímenes sigan cometándose; van 400 compañeros asesinados; Pestaña fué la última víctima. Es necesario que esto termine. Ahora os pido una demostración alentadora para todos, para todos los que luchan y un recuerdo cariñoso para todos los caídos digna y heroicamente.

A. TRUYOLS

Manicomio de Palma.»

—

Les damos publicidad, como otra prueba de la injusticia que están cometiendo, un hombre sin sentimiento de padre ni

# UN PROCESO MAS

Hace desde el día 17 del pasado Agosto, que soy víctima de una tenaz persecución (supongo que algún compañero de Velilla de Cinca os habrá enterado minuciosamente de lo acontecido). El mencionado día 17 por la tarde, aprovechando mi ausencia, se presentaron el juzgado de instrucción de Fraga con dos parejas y un «Tiniente» y tomaron mi casa por asalto; y lo digo, porque estando yo ausente, tenían la violencia de algún grupo, y tomaron sus debidas precauciones, diciendo a cuantos quería entrar a mi establecimiento:

«Que no se acerque nadie, porque... aquí no entra ni Dios». ¡Claro: Dios, lo tenían dentro remenando... mis cajones, mis libros, mis habitaciones, y demás departamentos de casa!

Efectuaron un minucioso registro, alegrándose como lobos hambrientos al encontrar en los primeros cajones que olatearon una flamante y preciosa «Star» de 9 m/m. Con entusiasmo indecible continuaron su fácil tarea, apoderándose de unas cuantas cajas de cápsulas de diferentes calibres, pólvoras de casa, y cartuchos que para la venta al detall tenía, y unos «Manifiestos» que eran éstos la madre del cordero que buscaban, en el cual ponía desnudos y sin taparrabos a unos cobardes ladrones y criminales del Pueblo y descubría todos sus instintos dañinos que tenían amasados para aniquilar al mismo.

Lo que no me han dicho, si se apoderaron del cajón que contenía carnets, y sellos del Sindicato, como también libros y folletos.

Deseguida que terminaron el registro, que duró más de cuatro horas, regresaron a Fraga con un carruaje, y una pareja se quedó en la carretera acechando el carruaje que me conducía a mi, y que forzosamente tenía que pasar por allí.

Gracias a la habilidad y ligereza de un amigo que les enderezó el camino, me encontré a las doce y media de la noche advirtiéndome del peligro que corría, y que procurase ponerme en salvo de los martirios que me esperaban, (pues

la guardia civil ya hacia tiempo que tenía ganas de ensañarse conmigo y entonces, creía tenerme debajo de su látigo).

Antes de la una, ya le hecharon el alto a mi carruaje, y al decirles el conductor que yo había retrocedido hacia Lérida, mordían polvo.

Registraron el carro, y cuanto en el tenía, hicieron el uso que les dió la gana.

Para aportar más responsabilidad a la de mi «Manifiesto impune» conocido por los lectores de «Solidaridad Obrera» CULTURA OBRERA y otros periódicos obreros, al Llana, Lerroux, al perro, llepa, traidor (por todos éstos calificativos se entiende, y otros de mayor cuantía) causante del malestar social de la localidad y de mi injusto procesamiento, le cortaron unos árboles y plantas, y en vista que no pudo achacarme el mal a mi, dijo que yo era responsable, por haber aconsejado al pueblo a la sedición; y con el lo decían todos los caciques. Visto que por ahí no podían por éste hecho cargarme el pecado, procuró el sabueso perjudicar a mi padre y hermanos, hombres todos apartados de la contienda social; honrados e intachables como pueden justificar nuestros mismos adversarios. Se ha comprobado su inocencia, sin que al denunciante se le haya procesado ni molestado por denuncia falsa. Este mal bicho junto con otros dos que firmaron la demanda para que el juzgado fuese a proceder a mi detención y registro, responden a los nombres de Cándido Zapater secretario del Ayuntamiento y del juzgado municipal, y Luis Zapater Pujol y Manuel Salarrullana ambos caciques comerciantes y ladr...adores.

Mientras la mala jente, los verdaderos peligrosos, los desvalijadores del pueblo gozan de una libertad inmerecida; el que escribe, tiene que ir por éste mundo de desgracias, habiendo tenido la suerte de escapar de los que le tenían como peligrósimo y del suplicio que le preparaban.

JOAQUIN LAX

Herault (Francia) 25-9-922.

## CONTINUANDO LA LABOR

### Objeto de los Sindicatos

Ahora, más que nunca, cuando atravesamos ese período de crisis y de reorganización, pesaría sobre nosotros, una grave responsabilidad, sino expusieramos ante nuestros compañeros, afiliados y no afiliados al Sindicato, el por qué de nuestras razones sobre la organización a base de Sindicatos de Ramo o Industria.

Sin temor a equivocarnos, diremos que, por ley de evolución las antiguas organizaciones o sean sociedades de gremio, tenían que pasar a la Historia. Aquellos métodos de lucha propagados por la Internacional de Amsterdam, fueron siempre y son inoportunos y a más de esto perjudiciales, no tuvieron ningún valor efectivo ante los métodos de lucha ejercidos por las distintas ramas de la patronal.

Las cajas de resistencia, Cooperativas, Juntas de Reformas Sociales, etc., etc., fracasaron por su infactibilidad.

No es necesario ser muy inteligentes para comprobar que por muchos años que los trabajadores fuéramos resistiendo cantidades al irrisorio jornal que percibimos, depositándolas en la cajita de marfil, no llegaríamos jamás a acumular un capital o capitales suficientes para combatir con el poderoso capital, dueño este de todas las facilidades necesarias para la lucha.

Todas estas instituciones creadas como resortes de retención, no son sino el dulce que dan al niño cuando llora, para que se entretenga lamiendo, mientras que el que lo dá pueda hacer sus trabajos tranquilo, poner en juego sus planes maquiavélicos, etc.

Todas estas razones fueron comprendidas por una gran parte de los trabajadores, estudiaron nuevos métodos de organización que prescindieran de todos estos y otros errores, pudieran combatir la avalancha burguesa, la fiereza del capitalismo y la or-

ganización patronal. De ahí los Sindicatos de Ramo o Industria.

Así como las antiguas organizaciones mantenían dispersas a las fuerzas organizadas ya que cada sociedad de oficio tiraba por su lado, el Sindicato tiene por base agrupar en su seno a todos aquellos individuos o agrupaciones que pertenezcan a un mismo ramo o industria, cuya organización va a base de secciones y que estas puedan moverse con la mayor autonomía posible, siempre que no sea en cuestiones que puedan perjudicar a la colectividad en general.

Tiene, además, el Sindicato por objeto educar a la colectividad social y moralmente, hacer que las luchas surgidas entre el capital y el trabajo se desenvuelvan sin la materialización del individuo, sin la intervención de personas ajenas o sea sin intermediarios, llamándole a esto «acción directa».

### EL SINDICATO DE LA MADERA

## Mitin del Sindicato de Transportes

El próximo pasado domingo, día 24, se celebró el anunciado mitin organizado por el Sindicato de Transportes, a fin de reorganizar todas sus secciones.

Presidió el acto el compañero Vicente Ferrer, exponiendo en breves palabras el por qué el S. de T. había organizado dicho acto. Seguidamente se concedió la palabra al compañero Jaime Ferriol del mismo sindicato.

Este empieza diciendo que los obreros allí reunidos deben recordar las mejoras obtenidas en los períodos de organización sindical, antes—sigue diciendo—cobrábamos diez pesetas de jornal, las horas extraordinarias eran retribuidas así como es debido, y éramos respetados por todos aquellos que hoy pisotean nuestra digni-

dad de honrados trabajadores. Defina claramente quienes son las secciones que deben pertenecer al sindicato de transportes marítimo y terrestre.

Invita a los reunidos a parangonar el respeto de ayer con los atropellos de hoy, y acaba diciendo que todos los trabajadores del transporte marítimo o bien terrestre sin distinción de ideas, acudan al sindicato, que es el único lugar en donde se puede hacer prevalecer la dignidad y el derecho a la vida.

El presidente concede la palabra al compañero F. Simonet.

Ante todo—dice este compañero—he de manifestaros la extrañeza que me ha causado la poca concurrencia en este acto; creía que por lo menos, acudirían al llamamiento hecho por el S. de T. todos aquellos que sufren bajo el látigo del astuto explotador. Pero me he engañado, y lo que debía decir a los que faltan en este mitin, quizás por estar en el tapete verde, solamente podré explicarlo a vosotros.

Los carreteros, a quienes tengo más interés en alentar por ser los peores retribuidos, a más de tener que estar sujetos a dos animales: el caballo y el comerciante, su familia sufre mucho, y si alguna vez come carne es la que encuentra en el hueso que su patrón no ha podido mastigar, a veces no comprendía—exclama—como podían soportar tanta miseria, mientras los hijos del burgués derrochaban el dinero en la prostitución, pero ya me lo ha demostrado claramente su ausencia en este acto la cual revela su más triste inconsecuencia, terminando que es imprescindible conocer de cerca lo que ultraja al trabajador.

Toma la palabra Arnaldo Llabrés, delegado de la F. R. del T. de Mallorca. Después de saludar a los reunidos en nombre de la organización que es delegado, manifiesta los males de que son víctimas los obreros. Para combatirlo—dice—se necesita una fuerza superior a la que hoy nos domina, y esta fuerza, sigue, se encuentra en la organización, en el sindicato que es la gran palanca, capaz de echar por la borda al sistema capitalista.

Precisa, pues, que todos, absolutamente todos, seamos crear esta unión ya que debemos estar convencidos, y los hechos lo han demostrado, que es la fuerza. Si el sindicalismo en Cataluña es brutalmente perseguido, es precisamente porque representa una fuerza eficaz contra los poderes constituidos, porque el gobierno ha visto en el lo que jamás se ha imaginado ningún organismo político. Así, pues, para terminar os invito a que acudais a los llamamientos de la Federación Regional del Trabajo de Mallorca, cuyo organismo no vacilará en gastar todas sus energías para la emancipación obrera.

El compañero Pons Anglada empieza manifestando, que los únicos que jamás faltan en los actos obreros, son los agentes de la autoridad, pero sin embargo, dice, seguramente están ausentes de las casas de juego. Esto demuestra, pues, que el sindicato interesa también a algunos que no son obreros. Hemos sido invitados por el Sindicato de Transportes a fin de ayudar a su reorganización, y hemos acudido presurosos ya que estamos convencidos que la fuerza de nuestros opositores, depende de nuestra desorganización.

Si después de las mejoras obtenidas en épocas de organización, los obreros no hubieran desertado, no hubiera venido la rebaja de jornales, y prosigue, que los hombres conscientes del sindicato tienen otro deber después del de la organización, el cual es dar la espiritualidad debida a las masas, que en todos los tiempos les ha faltado como lo demostró la guerra europea de 1914 a 1918 transportando armamentos.

Termina abogando para que la clase trabajadora no olvide lo más trascendental: la educación.

Matías Mas, aboga para que los pescadores se reorganicen entrando a formar parte del Sindicato Unico y luchar para obtener mejoras con las cuales aliviar su estado económico y moral, el cual es verdaderamente deplorable demostrativo de la miseria en que viven.

Invita a los mismos para que cuanto antes acudan a la Federación Regional, la cual les espera para enseñarles a luchar. El presidente en breves palabras, da por terminado dicho mitin.

## La oposición obrera en Rusia

por Alejandra Kollontay

Está a la venta este importantísimo folleto, que por su vivida actualidad está llamado a causar honda sensación en el campo ideológico, y arrojar mucha luz sobre la revolución rusa.

Mejor que todo trabajo panegírico que podría suponerse parcial o interesado, demostrarán la utilidad de este folleto algunos fragmentos del prólogo de su traductor, Gastón Leval:

«Este folleto fué repartido por su autora en el X Congreso del Partido Comunista Ruso, en Marzo de 1921.

«El voto de la resolución presentada por Lenine contra la «OPOSICION OBRERA» en el interior del Partido, provocó la recogida de toda la edición, y sólo quedan aún algunos ejemplares que circulan clandestinamente. Pudimos, no sin grandes trabajos, obtener una traducción al idioma francés, y sacarla fuera de Rusia secretamente, sin dar parte ni a la propia Alejandra Kollontay.

«Con todo, a pesar de nuestros desacuerdos, el valor de la antigua ministra del Bienestar Público, bien merece que saludemos en su persona una consciencia noble y libre, que honra a su sexo y a la revolución rusa».

Precio del ejemplar: 50 céntimos. De 50 ejemplares en adelante, el 30 por 100 de descuento.

Háganse pedidos anticipando el importe a: «Redención»,—Nueva, 4, bajos. Alcoy, y a CULTURA OBRERA.

## ¡Camaradas!

Tu emancipación moral depende del estudio y la meditación.

Nutre tu inteligencia de las mejores obras del campo sociológico-libertario.

«EL DOLOR UNIVERSAL», la magistral obra de Sebastián Faure, será en breve puesto a la venta en condiciones de que llegue a manos de todos.

La obra completa valdrá 2 pesetas. Para pedidos de 50 ejemplares en adelante, el 30 por 100 de descuento.

Háganse los pedidos anticipando el importe a: «Redención»;—Nueva, 4, bajos. Alcoy, y a CULTURA OBRERA.

## La Novela Roja

Publica en el número puesto hoy a la venta

### HORAS TRÁGICAS

Emocionante Novela de caracter social original de la hija del batallador—escritor anarquista Federico Urales.

### FEDERICA MONTSENY

Para pedidos dirigirse a la administración: Calle de Roma, 27 (Madrid Moderno) Madrid.

Para la venta en Palma al Administrador de CULTURA OBRERA.

## Muy importante

Todos los obreros manuales e intelectuales, todos los idealistas conscientes, todos los que de veras luchan por la transformación de la vida social esclavista, todos, en fin, compañeros y ex compañeros, amigos y enemigos, deben leer y estudiar, en estos momentos de desequilibrio ideológico,

## DOCTRINA Y COMBATE

por Ricardo Mella.

Es el volumen XIII que acaba de publicar «Renovación Proletaria», cuyo trabajo es completamente inédito y escrito expresamente para esta publicación.

Precio 25 céntimos. Desde 50 ejemplares el 40 por 100 de descuento.

Se sirve a vuelta de correo. Pago adelantado.

Dirección: Aquilino Medina.—San Pedro, 27.—Pueblonuevo del Terrible. (Córdoba).—España.

Nota.—Tanto en España como en América, se venden los volúmenes de «Renovación Proletaria», en kioscos, librerías y puestos de periódicos.

## A nuestra prensa

El diario «Solidaridad Obrera», «Redención» de Alcoy y «Tierra Libre» de Madrid mandarán una suscripción a las siguientes señas, «Centro Obrero» Plaza Conde de Sallent n.º 5—1.º Manacor (Mallorca).

## El Dolor Universal

La inmortal obra de Sebastián Faure, que tanta conmoción causó en el mundo intelectual; que tan directamente habla al corazón y a la conciencia del hombre por su magistral descripción del intenso dolor que aqueja a la humanidad irredenta, será muy en breve puesta a la venta en condiciones de que pueda llegar a manos de todos.

LA OBRA COMPLETA, CON LOS DOS TOMOS, SOLO VALDRA 2 PTAS. PARA PEDIDOS DE 50 EJEMPLARES EN Adelante EL 30 p 8 DE DESCUENTO.

Hágase pedidos, acompañando el importe, a «Redención», Nueva, 4 (bajos)—ALCOY. Y a CULTURA OBRERA, PALMA.

## Aviso para la «Soli.» de Valencia

El «Ateneo Obrero» de Cádiz, calle Fabio Rufino n.º 5 (bajo) desea saber si habeis recibido un giro en pago de un trimestre de suscripción, al mismo tiempo desean saber la dirección de Eusebio C. Carbó.

## Correspondencia administrativa

Herault.—Grupo «Flor de Mayo». Mandada carta a J. Ciurana.

Nebian.—A. Bosch. Tienes pagado hasta fin del corriente año; el Grupo te enterará.

Tresan.—V. Talós. Idem, idem.

Castellón.—M. Martínez. Recibidas 30 pesetas; 0'50 Pro-Presos y 29 por paquetes, pagado el n.º 163 y sobra una peseta. Va lo que pides.

Andraitx.—A. Pujol. Recibidas 11'50 ptas. 10'50 para la Regional y 1 por una Lámina, mandada.

Beasain.—A. Cacharro. Recibidas 23 ptas. de A. Velasco; estais en un error con la cuenta. Con esta cantidad teneis pagado el número 156 y sobran 0'50; quedan a pagar, pues del n.º 157 al 162, que a 0'15 ejemplar debéis 44'50 ptas.

Beasain.—J. Abásolo. Mandamos paquete. Vivero.—R. Rebassa. Recibidas 5 pesetas en sellos: 4 por las suscripciones, pagado fin Noviembre y 1 por un Libro que mandamos certificado.

San Lucar.—J. García. Puedes girar como gustes; en breve mandaremos lo que pides.

Mahón.—S. Pons. No publicamos la lista, porque tendríamos que hacer lo mismo con muchos otros, y como puedes comprender no nos es posible.

En breve mandaremos las Láminas; en el número anterior va la nota del dinero recibido.

Mahón.—J. Pons. Recibidas ptas. 43'50: 25 para Láminas; 6 por folletos y 12'50 por billetes; en breve lo mandaremos todo.

Villacárlos.—R. Garsi. Recibidas 50 ptas.: 13'50 de folletos mandados y 36'50 por paquetes, para tener pagado el n.º 161 faltan 0'80.

Mahón.—J. M. Zaragoza. Recibidas 50 pesetas por paquetes, pagado el n.º 160 y sobran 3'50.

Cádiz.—M. Torres. Recibidas 31'50 por paquetes. El día 15 de Agosto recibimos un giro de 7 ptas. ¿Era tuyo?

Zaragoza.—J. Beraza. Recibidas 5 pesetas, 4 de tu suscripción y la de T. Royo, pagado fin Noviembre, y 0'50 de cada uno pro C. O.

Ortuella.—J. Velá. Recibidas 6 ptas. por paquetes, pagado el n.º 161; van los folletos.

Masroig.—J. Inglada. En breve mandaremos lo que pides; la Revista «Escuela Moderna» creemos está suspendida provisionalmente.

Villacárlos.—«Escuela Moderna». El grupo «Vida Nueva» de Masroig, desea saber si recibisteis ptas. 1'25, que os mandó el 19 de Julio.

Barcelona.—E. García. Recibidas las 6 pesetas en sellos, pro C. O. que publicaremos en la lista.

Barcelona.—F. Pellicer. Suspendemos paquete al Consorcio, hasta nuevo aviso.

Chiclana.—A. Crespo. Recibidas 11 ptas. 2 por folletos, que mandamos y 9 por paquetes, pagado el n.º 161.

Constantina.—M. Vargas. Recibidos los dos giros de 9 y 15 ptas. por paquetes, pagado el n.º 161.

La Línea.—2528. Recibidas 25 ptas. por paquetes. ¿Quieres decirnos qué paquetes son los que no has recibido?

Zaragoza.—L. Guíjarro. Recibidas 15 pesetas por paquetes, pagado el n.º 153 y sobran 4 ptas.

Villena.—M. Navarro. Recibidas 35 ptas. por paquetes, pagado el n.º 160 y falta 1 peseta.

San Luis.—L. Carreras. Recibidas 9 ptas. por paquetes, pagado el n.º 162.

Barcelona.—Comité Pro-Presos de C. Po-deis mandar 500 billetes de la rifa.

Beziens.—Grupo Pro Presos. Podéis mandar 200 Láminas. ¿Recibisteis los 100 folletos «Almas Fuertes»?